



УВЛЕЧЕНИЯ

РУИНЫ ЗАВОДСКОЙ ПЕЧИ,
РОДНИК ГРЕШНИКОВ
И НОВАЯ НАБЕРЕЖНАЯ

Прогулка по Ширяеву

Бывшее село, в котором селились беглые крестьяне, сейчас одно из главных туристических мест в Самарской области. Местные жители помогли нам собрать все самые популярные достопримечательности и необычные видовые места. Анастасия КОРОТКОВА, фото - Виталий ШАБИНСКИЙ

До Ширяева из Самары можно доехать по суше. Либо на машине, либо на «Ласточке» - до Жигулевска и далее на автобусе №9. Другой путь водный. По Волге на правый берег ходят «Омики» и «Валдаи». Путь по воде будет более живописным и «беспробочным».

ПОПОВА ГОРА 53.423616, 50.010123



Если сразу после въезда в Ширяево повернуть направо, то приедете прямо к парковке перед горой. Дальше идем пешком и через пять минут после начала восхождения попадаем на развилку. Поворачиваем направо и выходим к памятнику воину и Булгарскому наследию. На информационных стендах описана история села и его связь с Волжской Булгарией.

Возвращаемся к развилке и выбираем левую тропинку. Так дойдем до верхней смотровой площадки. Попова гора хоть и невысокая, но вид с нее открывается весьма живописный. Главная причина - Волга и лежащее у подножия село Ширяево.

ШИРЯЕВСКИЕ ШТОЛЬНИ 53.418676, 50.006156



Если выехать с парковки у Поповой горы и проехать еще дальше метров 50, попадете на другую популярную локацию. Это Ширяевские штольни. Не так давно у входа в них установили лавочки, туалетный модуль, сделали стоянку.

Внутри штолен круглый год темно и прохладно. Без знающего гида самостоятельно в них лучше не углубляться. Чтобы почувствовать атмосферу места, достаточно осторожно пройти по первым трем-четырем залам. Только аккуратно, чтобы не споткнуться о каменные глыбы под ногами.

ИСТОРИКО-МУЗЕЙНЫЙ КОМПЛЕКС РЕПИНА 53.419223, 50.021654



На улице Советской попадаем на следующую точку маршрута - историко-музейный комплекс Репина. Вход платный. Расписание экскурсий с гидом лучше заранее уточнить на сайте. Но, если вы планируете самостоятельно прогуляться по территории музея, обязательно зайдите в дом, где квартировал художник Илья Репин, пока рисовал «Бурлаков на Волге», и где родился поэт Александр Ширяевец (настоящая фамилия Абрамов). Работники музея воссоздали быт крестьян середины XVIII века и собрали экспозиции, которые познакомят вас с биографией известных людей.

В финале можно зайти в дом купца Вдовина. Он находится у входа на территорию музея. После погружения в крестьянский быт купеческое поместье выглядит особенно «нарядно».

ШИРЯЕВСКИЙ ОВРАГ 53.418799, 50.009241

В самом конце набережной природные валуны обозначают границу Ширяевского оврага. Если подниметесь по лестнице, попадете в сквер Победы. После рекомендуем поехать в центр села на улицу Лермонтова, остановиться у одного из шлагбаумов и посмотреть на Ширяевский овраг сверху. Замечательный вид гарантирован: изгиб озера, зеленые аккуратные заросли и, если повезет, дикие маки. Но будьте осторожны - внизу резкий обрыв.

ВИННЫЙ КЛЮЧ 53.409670, 50.014251

По совету местных жителей выбрались на улицу Рабочую и проехали практически до конца села. Там в деревьях спрятался естественный родник, который местные называют «Винный ключ». Раньше он выходил на поверхность в другом месте. Но несколько лет назад вода смыла овраг у местного сельсовета и родник уложил металлическую трубу, перенесли на километр от здания администрации. Спуститься к нему можно по лестнице.

По легенде, ключ назвали «винным» потому, что когда-то местные разбойники, грабившие караваны на Волге, приходили сюда после нападений, чтобы чистой родниковой водой смыть вину за совершенные грехи и злодеяния.

НАБЕРЕЖНАЯ 53.423019, 50.014842



За одним из полуразрушенных зданий видна новая набережная. На фоне деревянных сельских домов она выглядит сверхсовременно: бетонная плитка, скамейки-лежаки, кофейни «как в городе». В солнечный день здесь можно посидеть под навесом, посмотреть на волжские виды, противоположный берег или на цапель, которые в камышах ловят лягушек.

РУИНЫ ПЕЧИ ЗАВОДА «ШИРЯЕВЕЦ» 53.423178, 50.013081



На въезде в село - развалившаяся кирпичная постройка. Это останки печи местного завода «Ширяевец». На нем с конца XVIII века у подножия Поповой горы добывали и обрабатывали известняк. За время его существования рабочие раскопали десятки километров подземных выработок и добыли тонны известняка.

До 1950-х годов известь здесь обрабатывали «открытым» способом, поэтому печи стояли на улице. После технологии стали меняться, но как раз в это время завод закрыли. Сейчас о заводе напоминают лишь руины одной из двух его печей и разваливающиеся постройки недалеко от нее. А еще памятник саратовскому купцу Ванюшину, который купил предприятие в 1900 году.

ПЕРВОЕ УПОМИНАНИЕ О СЕЛЕ ШИРЕВО (ТОГДА - ШИРЯЕВ БУЕРАК) ОТНОСИТСЯ К 1628 ГОДУ. ОСНОВНЫМИ ЗАНЯТИЯМИ МЕСТНОГО НАСЕЛЕНИЯ БЫЛИ РЫБНЫЕ ПРОМЫСЛЫ, БУРЛАЧЕСТВО, ЗЕМЛЕДЕЛИЕ, ОБЖИГ ИЗВЕСТКОВОГО КАМНЯ. ДО 1921 ГОДА ШИРЯЕВО ОТНОСИЛОСЬ К СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ. 4 ОКТЯБРЯ 1921-ГО ЕГО ПРИСОЕДИНИЛИ К САМАРСКОЙ. С 1952 ГОДА НАХОДИТСЯ В СОСТАВЕ ГОРОДСКОГО ОКРУГА ЖИГУЛЕВСК